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Oggetto: bando di prequalifica procedura ristretta per I'affidamento del servizio di
trasporto e consegna di prodotti commercializzati dal magazzino di
Ravenna Farmacie S.r.l. alle farmacie clienti. (n. 8 lotti CIG. 7233400682 -
72334553E6 - 723345758C — 7233459732 - 72334618D8 - 72334629AB -
7233465C24 - 7233466CF7). Chiarimenti in merito ad alcuni quesiti.

Abbiamo ricevuto via PEC richiesta di chiarimenti da impresa in data 12.12.2017, ultimo
giorno utile per la richiesta di chiarimenti (entro l'ottavo giorno dalla scadenza delle
presentazione delle offerte come previsto dalla lettera d'invito prot. Ravenna Farmacie n.
2130 del 24.11.2017).

Vengono di seguito conseguentemente forniti i chiarimenti richiesti nel rispetto del termine
previsto dalla medesima lettera d'invito (5 giorni prima della succitata scadenza).

Si premette che, come espressamente precisato nella lettera di invito prot. Ravenna
Farmacie n. 2130 del 24.11.2017, “Ai sensi dell’art. 1.3 del vigente Regolamento per il
conferimento di incarichi professionali e contratti di Ravenna Farmacie S.r.l., gli appalti
finalizzati alla distribuzione all'ingrosso di medicinali sono svolti in regime di libera
iniziativa economica, in concorrenza con gli altri operatori privati. Trova in tal caso
applicazione l'art. 4 del medesimo regolamento ed in particolare per l'art. 4.3 il richiamo
alla contrattualistica pubblica e a specifiche norme avviene in ogni caso in via di
autolimitazione”.

Il citato Regolamento (e pertanto le disposizioni sopra indicate) & rinvenibile sul sito
istituzionale di Ravenna Farmacie S.rl. al link
http://www.ravennaholdingspa.it/ravenna_farmacie_atti_regolamentari.aspx.

L'attivita di trasporto e consegna farmaci & indispensabile per la continuita dell'attivita di
magazzino aziendale, attivita svolta da Ravenna Farmacie S.r.l. come grossista sul libero
mercato in regime di concorrenza, cosi come dichiarato nella lettera d'invito. La procedura
espletata attiene alla ricerca da parte della societa delle migliori condizioni di mercato. In
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ogni caso Ravenna Farmacie S.r.l. deve garantire in via prioritaria la continuita del servizio
per non subire danni a livello concorrenziale rispetto ai suoi competitori sul libero mercato.

Quesito n. 1. Il Comunicato del Presidente dellANAC del 26 Ottobre 2016
(http.//www.anticorruzione.it/portal/public/classic/AttivitaAuotrita/AttiDellAutorita/Atto?ca=6
630) prevede testualmente che “In caso di affidamento del controllo contabile a una
societa di revisione, la verifica del possesso del requisito di cui all’art. 80, comma 1, non
deve essere condotto sui membri degli organi sociali della societa di revisione, trattandosi
di soggetto giuridico distinto dall'operatore economico concorrente cui vanno riferite le
cause di esclusione” (cfr. punto n. 1 ultimo periodo). Alla luce di tale affermazione, si
chiede di confermare che il concorrente non deve presentare la dichiarazione ex art. 80
comma 1 D.Lgs. 50/2016 in relazione alla societa di revisione di controllo.

Risposta n. 1. Si conferma che non é richiesta dichiarazione del possesso del requisito
di cui all'art. 80, comma 1 del D.Lgs. 50/2016 riguardo alla societa di revisione.

Quesito n. 2. Stante le diverse interpretazioni che ogni Stazione Appaltante adotta dell'art.
93 del D.Lgs. 50/2016 relativa alla costituzione della cauzione provvisoria si richiedono
maggiori dettagli su quale modalita deve essere considerata per il calcolo dell'importo
della “somma garantita”, ossia se la riduzione deve avvenire in “forma proporzionale”
oppure per “sommatoria algebrica” (vale a dire il 20% del 50% oppure il 20% in aggiunta al
50%).

Risposta n. 2. La lettera di invito e il Capitolato non fanno richiamo integrale all’art. 93 del
D.lgs. 50/2016. In ogni caso si ritiene in via estensiva, al fine di favorire la partecipazione,
di richiamare integralmente quanto previsto dall’art. 93, 7° comma. In tale disposizione
sono previste condizioni per la riduzione della cauzione provvisoria, in alcuni casi anche
cumulabili. A tal fine si precisa che per il calcolo della somma garantita, la riduzione deve
avvenire, in via di favor per i partecipanti, come “sommatoria algebrica” (seguendo
I'esempio indicato nella richiesta di chiarimento: 20% in aggiunta al 50%).

Si coglie I'occasione per precisare che le certificazioni o la documentazione richiesta nella
disposizione sopra citata per motivare la riduzione della cauzione devono essere
presentate a corredo della cauzione (al riguardo si ritiene di correggere un mero errore
materiale a pag. 7, nona riga, precisando di dover produrre copia della suddetta
documentazione giustificativa oltre alla cauzione).

Quesito n. 3. Stante che in materia di successione negli appalti tra imprese I'art. 29,
comma 3 del D.Lgs. n. 276/2003 stabilisce che “I'acquisizione del personale gia impiegato
nell’appalto a seguito di subentro di un nuovo appaltatore, in forza di legge, di contratto
collettivo nazionale di lavoro, o di clausola del contratto d’appalto, non costituisce
trasferimento d’azienda o di parte d’azienda” e, dunque, il passaggio del dipendente da

un’azienda all’altra in caso di cambio di appalto pud avvenire, diversamente da

quanto prevede I'art. 2112 c.c., senza riconoscere 'anzianita del lavoratore o la sua

retribuzione o il suo livello di inquadramento, salvo che il contratto collettivo

preveda condizioni di miglior favore disponendo, per esempio, che il rapporto

prosequa a parita di condizioni, si chiede di confermare che ciascuna ditta partecipante
alla presente procedura dovra prevedere inderogabilmente la riassunzione del personale
esistente mantenendo le stesse condizioni retributive, ma senza comprendere gli scatti
dovuti ad anzianita. In caso contrario, si chiede di confermare che qualora venisse
applicato un eventuale differente CCNL con retribuzione base inferiore, la condizione
economica dei lavoratori dovra essere garantita con eventuale superminimo. Inoltre la
conversione dei livelli dovra essere effettuata in coerenza con le mansioni.
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Risposta n. 3. L'impresa aggiudicataria si impegna ad assumere il personale al momento
utilizzato dalle attuali imprese esecutrici del servizio compatibilmente con la propria
organizzazione e con le esigenze tecnico-organizzative previste per ['esecuzione
dell’appalto, secondo le modalita e condizioni previste dall'art. 42bis del CCNL di
riferimento (Contratto Collettivo Nazionale di Lavoro Logistica - Trasporto Merci e
Spedizioni). In particolare, I'art. 42 bis 3° comma prevede: “L’Azienda appaltante fara
includere nel contratto di appalto con limpresa subentrante limpegno di questa, nel
rispetto dell’autonomia imprenditoriale, a parita di condizioni di appalto ed a fronte di
obiettive necessita organizzative e produttive dell'impresa subentrante, a dare preferenza,
a parita di condizioni, ai lavoratori della gestione uscente”.

L’impresa aggiudicataria in tal caso riorganizza lattivita non trovando in ogni caso
applicazione I'art. 2112 c.c. sul trasferimento di azienda.

Giova evidenziare che in ogni caso, come espressamente previsto nel bando di gara e
nella lettera di invito, il personale attualmente impiegato nel servizio svolge in maniera
integrata altri similari servizi affidati da altri committenti, per cui anche in caso di
aggiudicazione del presente appalto sara necessario raccordarsi con le imprese uscenti
che potrebbero anche continuare nel rapporto di lavoro con i propri dipendenti, visti i
diversi impegni prestazionali gia esistenti.

Si informa al riguardo che la parte preponderante del personale delle imprese esecutrici
attualmente impegnata & assunta con contratto a tempo determinato ed il personale a
tempo indeterminato é stato assunto negli ultimi anni.

Quesito n. 4. Si chiede di confermare che il servizio oggetto della presente procedura di
gara risulta gia precedentemente appaltato, in caso di risposta affermativa, visto quanto
stabilito dall’'art. 98 e dall'art. 72 conforme all’allegato XIV, Parte |, lettera D del D.Lgs.
50/2016 (e precedentemente ai sensi e per gli effetti del combinato disposto dagli artt. 65
e 66 e dell'Allegato IX A del D.Lgs. 163/2008), si chiede di specificare tutte le informazioni
che devono figurare negli avvisi relativi agli appalti aggiudicati. In particolare si richiede,
con riferimento all'ultima procedura di gara espletata per I'affidamento del servizio in

oggetto: tipo di procedura di aggiudicazione prescelta, descrizione del servizio, data di
aggiudicazione; criteri di aggiudicazione dell’appalto, numero delle offerte ricevute,
numero ed indirizzo dell’aggiudicatario o degli aggiudicatari, il valore iniziale della gara, il
valore dell'offerta (cd Finale) con cui & stato aggiudicato I'appalto.

Risposta n. 4. Si conferma che il servizio oggetto della presente procedura risulta gia
precedentemente appaltato. Venne esperita una procedura indetta con avviso prot.
Ravenna Farmacie n. 1860 del 29.09.2015 per manifestazioni di interessi e successivo
invito. Si precisa che come indicato negli atti di gara, la procedure venne effettuata da
Ravenna Farmacie “nell’esplicazione della sua libera capacita negoziale di diritto privato,
svolgendo attivita concorrenziale sul libero mercato. Non trova pertanto applicazione la
normativa sui contratti pubblici di cui al D.Lgs. 12/04/2006 n. 163 (Codice dei contratti
pubblici) ed al D.P.R. 5/10/2010 n. 207 (Regolamento di attuazione del Codice dei contratti
pubblici), se non nel caso per assimilazione, come autovincolo, pertanto unicamente come
scelta autonoma e volontaria), non sussistendo alcun obbligo normativo in tal senso per
Ravenna Farmacie medesima. La competenza é pertanto della giurisdizione ordinaria
Foro di Ravenna’. Nonostante si operasse al di fuori dellambito pubblicistico le
informazioni relative allaggiudicazione dell'appalto furono pubblicato (e risultano tuttora
pubblicate) sul sito istituzionale di Ravenna Farmacie S.rl. al seguente link:
http://www.ravennaholdingspa.it/ravenna farmacie bandi _gare.aspx, con riferimento
all’anno 2016 (importi di aggiudicazione annui).
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Nulla cambia di fatto in tale regime rispetto alla procedura attualmente esperita, trovando
unicamente regolazione nelle disposizioni del Regolamento interno approvato dal C.d.A. in
data 26.10.2015, successivamente alla pubblicazione dell'avviso della precedente gara.

Quesito n. 5. In riferimento all'allegato 1, al fine di poter elaborare una pianificazione dei
percorsi e poter elaborare un'offerta congrua, si chiede di specificare, per ogni lotto e per
ogni farmacia da servire, la frequenza settimanale dei passaggi, evidenziando i relativi
giorni della settimana in cui occorre effettuare la consegna agli orari indicati (Esempio: per
la farmacia “XXX" sono previste 3 consegne settimanali, una al lunedi/una al martedi/una
al venerdi).

Risposta a quesito n. 5. Come previsto dall'art, 3 del Capitolato, le consegne esplicitate
nel dettaglio nelle schede allegato A1 al medesimo capitolato devono essere effettuate
nelle giornate feriali, dal lunedi al sabato (entrambi compresi) (fatti salvi i servizi
occasionali nelle domeniche e nelle festivita cosl come indicati nel medesimo atticolo). |l
dato relativo quindi alle frequenze & direttamente desumibile dalle schede. Di norma i
clienti trasmettono ordini, anche di piccola entita, giornalmente anche se & possibile del
tutto occasionalmente che i clienti non ordinino qualche consegna.

Quesito n. 6. In riferimento all’allegato 1, per ogni lotto, si chiede di specificare come
debba essere interpretata I'informazione contenuta nella colonna “J” dal titolo “Consegne
Farmacie Aperta/Chiusa”. In particolare si tratta di comprendere se la lettera “C” indichi
una farmacie per la quale non occorre effettuare il passaggio in nessun giorno della
settimana o se, viceversa, si tratta di farmacie per le quali i passaggi da effettuare hanno
caratteristiche particolari rispetto alle quali si richiedono informazioni ulteriori, in particolare
la frequenza settimanale. Analogamente si chiedono precisazioni per la lettera “A”.

Risposta a quesito n. 6. In riferimento all'Allegato A1 - Schede lotti (n. 8 schede), la
colonna "J" indica quando & possibile effettuare la consegna presso una farmacia. In
particolare, "C" significa che & possibile effettuare la consegna anche quando la farmacia
& chiusa, poiché si hanno a disposizione le chiavi della farmacia o & presente una zona
nella quale potere comunque depositare la merce in consegna. "A" significa invece che é
possibile effettuare la consegna solo a farmacia aperta, ovvero durante il normale orario di
lavoro, poiché la farmacia non possiede una zona per lo scarico della merce quando &
chiusa.

Si coglie I'occasione per integrare le schede dei lotti 4 e 7 di cui allAllegato A1, che per un
mero errore, non riportavano nella colonna “Consegna Farmacia aperta/chiusa” le relative
indicazioni. Le due schede sono state sostituite e inserite all'interno dell’Allegato A1, che
come previsto nella lettera d'invito, & possibile scaricare collegandosi tramite browser al
link ftp://ftp.ravennaholding.it/ ed inserire I'utente TRASPORTORF e la password
rudasefA.

Quesito n. 7. In riferimento all’allegato 1 si chiede di indicare per ogni farmacia il volume
medio da gestire per ogni consegna.

Risposta a quesito n. 7. La merce da spedire viene allestita e messa a disposizione del
trasportatore per la consegna in ceste in plastica impilabili delle dimensioni 610mm x
400mm ed altezza 290mm. Quando la cesta non & satura, & facolta del trasportatore
trasferire la merce in idonei contenitori di dimensioni minori (esempio cartoni),
mantenendo divisa la merce di ciascun cliente, per saturare al meglio l'automezzo.
Eventuali danni che dovessero essere arrecati alla merce durante queste attivita di
riconfezionamento saranno addebitati al trasportatore. Mediamente forniamo al
trasportatore in uscita merci 2 ceste per ciascun cliente e 8 ceste per ciascuna delle nostre
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farmacie di proprieta riportate nell'Allegato A3 “Elenco farmacie gestite da Ravenna
Farmacie Srl”. In base alle premesse sopra riportate, mediamente, per ciascun cliente, ad
eccezione delle nostre farmacie di proprieta, accorpando la merce si arriva ad avere il pi
delle volte una cesta (in quanto nessuna delle due & satura) efo un contenitore di
dimensioni inferiori.

Quesito n. 8. Si chiede di indicare per ciascun lotto il numero e la tipologia di mezzi oggi
utilizzati per la gestione del Servizio.

Risposta a quesito n. 8. Per ciascun lotto nell'Allegato A1 - Schede lotti (n. 8 schede) &
riportato il numero minimo dei mezzi necessari per effettuare il trasporto accanto al nome
del giro. A titolo di esempio nella scheda del Lotto Faentino & riportato nella riga 5 la
dicitura: "Faentino consegna giorno (necessario almeno 1 mezzo)", nella riga 32
"Faentino consegna mattina (necessario almeno 1 mezzo)" e nella riga 71: "Consegna
veloce serale (necessario 1 mezzo)". Per quanto riguarda la tipologia dei mezzi si richiama
I'art. 12 del Capitolato.

Quesito n. 9. Per ciascun lotto si chiede di specificare il numero di km settimanali oggi
percorsi come conseguenza dell'attuale organizzazione.

Risposta a quesito n. 9. Il calcolo dei km per ciascun lotto & desumibile da ciascun
partecipante dalla sequenza dei siti in cui sono collocate le farmacie da servire, nonché
dalla frequenza, cosi come indicati nell' Allegato A1 - Schede lotti (n. 8 schede) del
capitolato di gara, dovendosi prevedere anche il rientro presso il nostro magazzino.

Quesito n. 10. Si chiede conferma che tutti i contenitori/ceste utili per il trasporto saranno
forniti dalla Committenza.

Risposta a quesito n. 10. Si conferma che tutti i contenitori/ceste utili per il trasporto
saranno forniti da Ravenna Farmacie. Eventuali ammanchi di tale materiale che si
dovessero verificare nel corso dell'appalto e che potranno essere ricondotti all'appaltatore,
verranno ad esso addebitati.

Distinti saluti.
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